

# 九龍西區扶輪社



## CLUB BULLETIN

西經

2015年2月



# 致歡迎辭

本月的第一至第三次例會的主講嘉賓或主題分別為王仲熹前地區總監(4日)、何汝祥第七地域助理總監(11日)和春節團拜(25日)。2月18日(星期三)為農曆年三十，是日休會。由於上月份理事會議通過是月休會，故此並沒有二月份理事會議紀錄。

我們歡迎各前地區總監、前社長和各社友踴躍投稿。

## 周年日和生日快樂

本月生日的社友包括:

趙冠銘社友  
白威社友  
黎家錦社友



## 主講嘉賓



### Rotary Community Corps (扶輪社區服務團)(RCC)

2015年2月4日例會的主講嘉賓為王仲熹前地區總監(PDG Jones Wong)，講題為簡介 RCC 和鼓勵各扶輪社成立自己的 RCC，服務社區。在開會之先，我社舉行了一個簡單而隆重的是月生日的社友生日會。

RCC 是由一群非扶輪社友組成的團隊，通過在當地社區進行的服務項目和支持本地扶輪社所進行的項目，與扶輪社友分享服務社區的理念。其實，25年前已有 RCC 的成立，但由於種種原因，為扶輪社友所忽略。大約兩年前，Mr. Kenneth Wong 為地區總監的時候，委托王仲熹前地區總監在 3450 地區各扶輪社推廣 RCC 的成立。RCC 的徽號中有 9 個 V 字，代表了 9 個 volunteer 的架構，包括有：Interact、Rotaract、RILA、Rotary Fellow、Rotary Friendship Exchange、Youth Exchange 和 Pleasure Planet Earth (PPE) 等。

RCC 是在 1988 年開始的。在 1985 年，當時任 RI President Elect 的 M. A. T. Caparas 已提出成立 RCC 的理念。發展至現在，全球有大約 8,000 個活躍的 RCC 組織在超過 80 個國家成立，而全球扶輪社的數目達到 35,000 個。然而，在 RCC 成立的比例上，不多的社有反應。

王前地區總監希望有些社，通過一些項目為社區需要服務時，可組織非扶輪社友(例如社嫂、中學生和一些成人)參與和使他們成為 RCC 會員，作為會員是不需要交會費的，但一定要扶輪社作支持和資助，並有扶輪社友在場做事，希望通過 RCC 將愛心和服務帶給社會，為社區、農村、貧困有需要、被遺漏或 less privileged 的地方服務。RCC 會員一定要在地區附近居住，找當地地區服務，並要求一個月見一次面，見面地點可以是任何地方例如辦公室、餐廳、茶樓等。有興趣成立 RCC 的扶輪社可通過成立小組來監察有關的活動，明白和認識那些人來參與過。王前地區總監要求該扶輪社每年分 2 個環節，為主要服務對象人數超過 100 人的主要項目作目標。項目或活動可以是針對社會發展和貢獻的，例如外國的助教活動、少數族裔講廣東話 (註：本社今年進行的其中一個重點項目為少數族裔講廣東話說故事比賽。)、成立醫療診所、身體檢查、驗牙和職業培訓等。

RCC 的成立需要找一個扶輪社和兩個社聯合支持和組織會員，使其符合扶輪精神，幫助他人。在找人做事的過程中，可以發展一些規則。如在成立 RCC 方面遇到什麼難題要解決，王前地區總監都

很樂意在其離任的 2015 年 6 月 30 日前提提供協助，下一年度 HK Sunrise Rotary Club 的前社長吳偉明(Vincent Ng) 將會接任。RCC 成立後會有由 RI President 簽署的證書頒發，報名表格的樣辦可在他那裡找到，現時 3450 地區中的香港已有 8 隊成立，澳門地區的 6 個社當中已成立了 3 隊，RCC 會員有 10 人以上就可以了，約需 3 個星期就可處理申請。

提問環節中，了解到 RCC 為非正式和無獨立法人身份的組織，對外活動的所有法律責任需由母社承擔。因此，這些活動和有關的開會必須由負責統籌的社友負責監察及領導。通過這些活動，為日後招攬潛在社友和吸納新意念都有幫助。

## 主講嘉賓



### 清輝十三燈

2015 年 2 月 11 日例會的主講嘉賓為何汝祥第七地域助理總監，亦是一位泌尿科的專科醫生，講題為清輝十三燈，意即有關滿清十三位帝王的簡史。清輝十三燈源自亞洲電視劇集「滿清十三皇朝」的主題曲中”滿了百年月，清輝十三燈，不知常年雙映照，是快樂與仇恨”。1912 年 2 月 12 日，清帝正式退位，也宣告清朝正式的滅亡。

很多人都知道清朝有十二位皇帝，即：努爾哈赤、皇太極、順治、康熙、雍正、乾隆、嘉興、道光、咸豐、同治、光緒和溥儀。至於為什麼有十三個皇朝？原因為皇太極在位期間，他把”後金”國號改為”清”，歷史學家為了方便研究歷史，便把皇太極在位期間分為二期，因此有”滿清十三皇朝”的名稱出現。

滿人屬於通古斯族(Tungus)，中國稱為女真，世居松花江下游，明朝時設建州衛以統之。明神宗萬曆四十四年(1616 年)，其首領努爾哈赤起兵叛明，建後金汗國，定都興京(安東新賓)。1621 年佔有遼陽、瀋陽，遼東地區，盡為所據。時努爾哈赤已仿明的衛所兵制建八旗兵制，均由努爾哈赤的子姪率領。1626 年，努爾哈赤率軍攻寧遠，兵敗受傷而死，其第九子皇太極繼位。1636 年，皇太極改國號為大清，稱皇帝。先是，內蒙古已臣服於清，至 1638 年，朝鮮亦臣服於清，明屢派兵討伐無果，清的勢力漸及山海關。1643 年，皇太極死，其子福臨繼位，建年號為順治。福臨時只有六歲，由其叔多爾袞輔政。

1644 年 4 月，明山海關守將吳三桂聞流寇李自成、張獻忠陷北京，崇禎皇帝弔死煤山，吳之父襄

沒於寇，其愛姬陳圓圓亦為寇所得；吳聯合清兵入京平寇，清兵乃大舉入關。是年 6 月 6 日，清兵入北京，繼以明朝降將為前驅，由洪承疇經略江南，孔有德經略廣西，尚可喜經略廣東，吳三桂經略四川、雲南。順治二年(1645 年)，李自成死於湖北，次年張獻忠敗死四川。明的後裔，不到 20 年，反抗的勢力大部分被消滅。

1661 年，順治皇帝去世，由其子玄燁繼位，次年改元康熙。康熙十二年(1672 年)，清廷謀削弱吳三桂(平西王)、尚可喜(平南王)、耿精忠(靖南王，耿繼茂子) 等的兵權，引起反抗，然至 1680 年均敗。1682 年，清進一步收臺灣為版圖。

此後，清朝歷經康熙、雍正和乾隆三朝的盛世。然好景不常，乾隆皇帝晚年，吏治日壞、武備廢弛、再加上人口眾多、時有天災，種下了清朝衰落的禍根。同時，外國勢力窺探到清朝的衰弱，自乾隆後屢次武力來犯，清朝屢次戰敗，割地賠款，加速了其滅亡。由外力促使清朝加速滅亡始於 1792 年。

1792 年(乾隆五十六年)，英政府派遣大使馬可尼(Lord MaCartney)東來，呈遞國書，要求擴大通商口岸(註：英國對中國的貿易全由東印度公司壟斷，中國對英國的貿易則由廣州十三洋行經手，東印度公司對十三洋行的剝削和地方官的需索原已不堪其苦，兼且 1757 年以後中外通商又僅限於廣州一地。)，而乾隆皇帝認係貢使，大為高興。詎彼不行跪拜禮，以見英王禮見乾隆皇帝(跪一膝吻手)，而不是雙膝跪拜，乾隆皇帝不悅，所欲交涉的事務，毫無成就。然而，彼向乾隆皇帝申請通行證，參觀清朝大國獲准，馬可尼遂有大半年時間沿海岸地區進行考察，作間諜，至天津參觀炮台和紀錄沿岸的兵力部署，提交報告予國會，為日後攻打清朝作準備。可惜清沿海武備廢弛，疏於練兵，數十年都沒有大改進，容易讓日後的外敵入侵。乾隆晚年，清朝出現了三樣問題，就是(一) 貪污盛行和河患；(二) 民間吸食鴉片無力控制；(三) 白蓮教活動的興起。其後，貪官和紳遭抄家，搜出 8 萬萬兩銀，而其時的貪污是以集團式運作，致使吏治日壞。鴉片的輸入中原，可追溯至唐代時由阿拉伯商人輸入，自乾隆中葉起日益增多，其時鴉片主要由英國東印度公司從印度輸入，而禍患亦日益顯現。其後繼位的嘉慶和道光皇帝都曾下令禁止販賣鴉片，惟吸食者眾，私運無法禁止，廣東沿海尤烈。1839 年(道光十九年) 3 月 10 日，林則徐以欽差大臣的身份抵達廣州，推展禁煙工作。在查禁鴉片的過程中，清廷並沒有賠償英商的損失，英方借貿易戰為借口，其後發動鴉片戰爭，英軍沿中國海岸從南到北入侵。林則徐為中國現代化的啓蒙之父，與傳教士交往了解到西方的船堅炮利，從印度進口更換虎門炮台的大炮，成功於虎門抵禦英軍，時任閩浙總督鄧廷楨加強海防，於廈門擊退來犯的英軍。可惜，北方的防禦失敗了，英艦攻至天津大沽口，時天津守兵不到千人，且無一炮，一直反對禁煙的直隸總督琦善，以本國兵力不足言戰，派人與英議和。清廷將林則徐革職查辦，發配新疆伊犁。林則徐的友人魏源著有<<海國圖志>>，除繪製世界地圖外，還把西方的各國的歷史、地理、政治近況、制度、國會運作、外國武器製造、造船、開礦及其他實用技術，西人辦外交的方法等記載，可惜在 1844 年出版後無人注意，及至太平天國之亂平定，曾國藩提倡現代化，已是 20 多年後的事。議和不久，英軍屢次來犯，及後兵臨南京城下，欽差大臣耆英最終於 1842 年 8 月 29 日簽署南京條約，割讓香港。



在鴉片未大量輸入中國前，中國由於物產豐富，自給自足，對外國的商品並沒有什麼特別的需要。相反，英國對中國的茶葉、棉、絲綢、木材等商品需求甚甄。當時的貿易貨幣是以白銀作交易媒介，中英貿易的結果是英國的白銀大量流失到中國，造成英國國內出現貨幣緊縮的情況。另一方面，英國於十八世紀發生工業革命，工業產品的出口大量增加，英國貨物需要大量出口，即需要開關國外市場，而中國對外人的貿易向取限制政策，不能滿足英人的需要。因此，英國通過東印度公司大量出口鴉片至中國，白銀因而大量流出中國。及後衝突時起，終以鴉片問題而導致戰爭。

1850 年，太平天國之亂起，咸豐皇帝派向榮為欽差大臣，統領綠營兵，負責剿辦太平軍，但不成功。太平軍自 1856 年秋冬以後開始失敗，失敗的原因，屬於太平軍一方者主要為內訌，東王楊秀清與其他各王內訌，互相攻伐，而清軍方面曾國藩組織地方團練，與太平軍作多次殊死戰，而清廷的正規軍八旗兵和綠營兵都在戰爭中崩潰，逐漸地清廷軍事領導權轉入漢人手中。1866 年，太平天國之亂平。

清廷在應付內憂外患中，覺得中國原有的一套做法需要改良，改良的標準是學習西洋，遂發生洋務運動。咸豐晚年，重用漢人曾國藩和李鴻章等，均為後來辦理洋務的重臣。同治即位，慈禧太后聽政，恭親王奕訢輔政，奕訢為咸豐皇帝之弟。洋務運動的領導人物在中央為恭親王奕訢、文祥，在地方為曾國藩、左宗棠、李鴻章。同治期間，設同文館、砲廠、廣方言館等，並派留學生 30 人赴美留學，是為啟蒙運動，當時著眼點為船堅砲利。曾國藩曾坐火輪自武漢至南京，發覺其平穩且快，知道不能對付，李鴻章繼承曾國藩的遺志。然而，洋務運動忽略政治運動和建立銀行制度，現代化沒有做到底，查日本明治時期，所有借貸不跟外國做，只限於三井和住友做，連國家發工資都經它們發放，因而沒有外國銀行在國內的買辦，亦杜絕外國銀行在國內建立網絡，操縱現代化的心臟。1874 年，同治皇帝死(十八歲)，光緒皇帝即位(四歲)，慈禧太后再度聽政(光緒之母為慈禧之妹)。1889 年(光緒十五年) 光緒皇帝親政，至 1898 年發生政變，慈禧三度聽政。

在洋務運動失敗，接著維新運動也失敗以後，國人普遍對外產生憎恨的心理，義和團是這種憎恨心理的一種反映。1900 年，袁世凱在山東剿拿義和團活動，部分拳民轉往直隸活動，且得當地官員維護，但義和團所招惹的八國聯軍，以及所帶來的辛丑條約，幾置中國於萬劫不復之地。慈禧西走，避八國聯軍，令她知道要改革政治，但未經落實時她已死了。1908 年光緒皇帝死，溥儀立，號宣統，改革沒有進行。1911 年武昌起義，清廷見大勢已去，於 1912 年 2 月 12 日宣佈退位，將組織新政府之事，託之袁世凱。

至此，清末遇到的問題，到現在的中國還有，未有解決。

## 主講題目



## 春節團拜

2月25日(年初七)的例會節目為春節團拜，並沒有外來嘉賓到訪。由顧社長帶領，各前社長、社友、社嫂和寶眷們互相祝賀，場面熱鬧。而羅漢華社友打扮成財神的樣式，維妙維肖，跟社長、各前社長、社友、社嫂和寶眷們拜年，並大派朱古力金元寶和利是，場面熱鬧、喜氣洋洋。再加上醒獅助興，把氣氛推上高峰，有關當日的點滴，可參考以下的相片。











### 春節聯歡晚會

此外，當晚亦有春節聯歡晚會的舉行，地點同樣為美麗華酒店。在晚會中，各人大唱首本名曲，十分動聽，而且氣氛熱鬧，大家過了一個充滿溫馨熱鬧、喜氣洋洋的晚上。











### 二月份百分百出席社友

楊宗謙  
黎家錦  
何志成  
何文輝  
林永輝

郭文泰  
曾文興  
吳大強  
梁任榮  
羅漢華

呂樹章  
陸永棠  
蔡思聰  
顧國偉

容清華  
王夏陽  
李永得  
湯雲斯

黃志昌  
孫頌強  
陳偉倫  
周致聰



## 今屆本社的

### 重點項目

今屆本社會在油尖旺區，以少數族裔兒童為目標，舉辦廣東話說故事比賽和少年足球訓練課程，通過培訓 60 至 80 位少數族裔兒童說中文故事，培養他們對廣東話的興趣。亦通過這些活動，使到他們的家長不會和社會脫節，了解到本地的教育制度，在升學、就業與培養女性方面的重要性。

### 本社活動預告

1. 3 月 28 日(星期六) 下午為本社重點項目少數族裔兒童講廣東話說故事比賽舉行的日子，比賽地點為香港中文大學，敬希各前社長和社友們撥冗光臨

## 本社活動

1. 少數族裔兒童廣東話說故事比賽訓練課程現正進行中，歡迎有興趣的社友、社嫂於星期六早上到場打氣和任教，地址為油麻地炮台街 73 號。
2. 每逢星期五下午一時正所舉辦的小扶輪活動如常舉行，歡迎各社友到時參加。